



# 开拓造福各国、惠及世界的“幸福路”

## ——高质量共建“一带一路”实现新跨越新发展

新华社记者 魏玉坤 周圆

古丝绸之路绵亘万里、延续千年，积淀了以和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢为核心的丝路精神。

2013年秋，习近平主席审时度势，提出共建“一带一路”倡议，成为人类发展史上具有里程碑意义的事件。

11年来，在各方共同努力下，共建“一带一路”已从理念转化为行动，从愿景转化为现实，从“大写意”转向“工笔画”，成为世界上范围最广、规模最大的国际合作平台，取得了实打实、沉甸甸的成果。

古丝绸之路正焕发新的生机。中国与各方携手同行，推

动高质量共建“一带一路”走深走实，筑就通向美好未来的阳光大道。

### 造福世界的“发展带”

“借鉴古丝绸之路，以互联互通为主线，同各国加强政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通，为世界经济增长注入新动能，为全球发展开辟新空间，为国际经济合作打造新平台。”

2023年10月18日，习近平主席在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上，深刻阐明“一带一路”倡议的初心。伟大的思想，凝结着历史的智慧，启示着未来的方向。

(下转第3版)

## 广西工会机关干部蹲点工作走稳走实走心

# 下沉到一线 服务到一线 维权到一线

本报记者 庞慧敏

本报通讯员 蒋少莹 陈燕铭

“人会不久就收到了工会给我们发放的慰问品，让人温暖！”近日，广西融睿汽车销售服务有限公司的司机师傅陆志强告诉记者，人会以来，工会对司机的安全、技术培训做得很到位，还会根据天气情况给司机一定补助。

今年9月，广西壮族自治区总工会和南宁市总工会联合举办“工会伴你同行”滴滴网约车司机集中入会仪式，现场包括陆志强在内的500余名网约车司机集中入会。

这是今年该自治区总工会蹲点工作组经多次调研商讨，大力推动促成的工作成果。自治区总工会蹲点工作组第三组组长何文舟表示：“通过此次入会集中行动，我们

能为新就业形态劳动者提供更便捷、精准的人人通道与关怀服务，切实增强他们的归属感与幸福感。”

2022年，自治区总工会发文建立蹲点工作长效机制，精心部署，落实保障措施，把工会力量充实到基层一线，全自治区工会机关干部蹲点工作切实做到下沉到一线、服务到一线、维权到一线，为职工群众提供贴心服务，为基层工会解决实际困难，蹲点工作走稳走实走心。如今，蹲点工作已经进行两批，从基层“打捞”上来的相关工作在持续推进。

### 推进上下联动“走稳”

“‘工会爱心角’让我们感到工会就在身边。”自治区总工会蹲点工作组在桂平市长安工业园区企业设置的“工会爱心角”，广受园区职工好评。

蹲点工作组多次深入长安工业园区走访调研，推动园区成立了工会联合会。蹲点工作组在园区10家工会示范企业设立“工会爱心角”，赠送图书、急救药箱、雨伞、雨衣和女性用品等。蹲点工作组还联系爱心企业广西桂平桂村镇银行加入“工会爱心角”捐赠活动，为长安工业园区26家企业捐赠了书柜、热水壶等物品。

伴随蹲点工作的开展，自治区总工会机关干部赴基层蹲点工作领导小组成立后，扎实推进蹲点工作常态化、长效化、制度化。自治区各级工会积极响应，派出工会干部深入重点领域和重点群体。2021年以来，自治区总工会共派出机关干部24人组成12个蹲点工作组，前往南宁、柳州等9个地市和广西南申通速递服务有限公司、广西滴滴出行科技有限公司南宁分公司2家新业态头部企业

开展蹲点；全区各市、县级工会共派出502个工作组，1295名工会干部参加蹲点工作。

### 聚焦建会入会“走实”

作为自治区A类产业园区，玉林市陆川县工业园区吸引了太平洋、华润水泥集团、玉柴重工等90多家大小企业投资创业。为把工会力量并入经济发展的快车道，为各领域建设增效发力，自治区总工会蹲点工作组分别到各企业宣传创建工会的重要性。通过走访宣传，现已有40多家企业建立了工会。

为丰富职工文化生活，园区内企业飞越服饰在联合工作组的协助下，创建“职工书屋”“职工子女学习辅导室”，让职工安心工作，解决其后顾之忧。

(下转第3版)

## 深化“产改”进行时

本报记者 李昱霖

本报通讯员 邱恩宇 赵炎彦

冬日里，在河北省保定市职教园区的保定工匠学院，学习氛围浓厚——模拟车间实训场地，知识与技能交融，理论与实践碰撞，工匠培育在这里生动呈现。

2023年4月17日，保定工匠学院揭牌成立，成为河北省唯一一家市级编制部门审批的工匠学院。学院由保定市总工会筹建，依托保定技师学院，连接产业需求与人才培养。市委、市政府支持，多方合作，聚焦工匠人才，建设全国一流工匠学院，创新发展正在在这里凝聚强大动力。

### 专业引领，开拓工匠培育新领域

作为工匠人才培养的重要阵地，保定工匠学院以培养适配新质生产力发展的工匠人才为目标，以大国工匠“五力”培育为方向，借鉴德国双元制培训体系，为学员提供个性化的培训方案。

学院自成立以来，产教融合理念贯穿始终，科学设计培训课程与企业需求同步推进，合理分配理论教学、实践实训、技术创新空间布局——与华北电力大学等4家院校签约为育匠合作院校，师资、实训共享；与长城汽车等23家企业签约成立育匠单位，订单式培育技能人才；中德(保定)工业4.0智能制造公共实训基地为工匠人才科技成果转化、创新创业人才培养提供支撑平台和服务。

学院还积极承办赛事，搭建工匠竞技新舞台。在2024中国(高碑店)国际门窗博览会期间，保定工匠学院协办首届绿色建筑节能门窗安装职业技能大赛。这场大赛吸引了来自25个省市的27支队伍报名参赛。

此外，在站岗前沿且极具战略意义领域，学院承办河北省职业技能大赛工业机器人系统操作员、区块链操作员两工种决赛，为广大高技能人才搭建展示风采、切磋技能舞台。

如今，保定工匠学院每年举办各类竞赛1200余场，带动30余万名职工参赛。通过承办各类赛事，学院以赛促练、以赛促学、以赛促进，为保定高质量发展培养更多工匠技能人才。

(下转第3版)

保定工匠学院培养适配新质生产力发展的产业人才

# 产教融合打造工匠“摇篮”



## 南水北调工程 受益人口超1.85亿人

今年是南水北调东、中线一期工程通水10周年。截至11月30日，南水北调东、中线一期工程累计向北方调水765亿立方米，实施生态补水118亿立方米，直接受益人口超1.85亿人，为沿线45座大中城市经济社会发展提供了重要水资源保障。

目前中线后续引江补汉工程进展顺利，已有4台硬岩掘进机(TBM)下线，首台TBM“江汉先锋号”已开始步进；东线后续工程、西线工程前期工作正在抓紧推进。

作为南水北调中线工程的重要水源地，丹江口水库水质总体优良，长期稳定在地表水Ⅱ类及以上标准，每年符合Ⅰ类水质的天数和指标个数持续保持在高位。

新华社记者 伍志尊 摄

## 河南南阳市总工会多措并举为职工撑起法治“保护伞”

# 法援站点全覆盖 暖心服务“零距离”

本报记者 余嘉熙 本报通讯员 王佳宁

“要是没有工会，这被拖欠的工资怕是打水漂了！”前不久，河南省南阳市某物业服务公司职工潘莉(化名)在工会法律援助律师的帮助下与协调下，与该物业公司在南阳市劳动人事争议仲裁院达成调解协议，拿到了被拖

欠的8100元工资。

近年来，南阳市总工会做实法律援助为职工撑起“保护伞”，解决职工群众急难愁盼。南阳市总工会全面加强职工法律援助工作为突破口，把法律援助资源更多地投向薄弱环节、重点人群，把维权服务从“抓末端、治已病”向“抓前端、治未病”拓展，以务实举措维

护广大职工群众的合法权益，实现“纵到底、横到边”全覆盖，法律援助服务“零距离”。

### 维权渠道更畅通

上午8点，河南大为律师事务所律师詹凤仪准时到达南阳市工会法律援助中心，接待前来法律咨询的职工。通过购买法律服务的

形式，南阳市总选聘专业律师在工会法律援助中心值班，为职工群众提供法律援助、争议调解等服务。

南阳市总不断加强工会法律援助的主阵地建设，在全市范围内建设“一中心两站点”——工会法律援助中心、驻人民法院援助站、驻劳动人事争议仲裁院援助站，降低法律服务门槛，实现应援尽援，推进法律援助工作站点对不同群体的全覆盖。

同时，南阳各级工会建立工会法律人才培养和激励制度，鼓励广大工会干部通过参加法律职业资格考试，支持具备条件的工会干部申请工会公职律师证，提升广大工会干部法律服务水平和能力。

(下转第3版)

## 为基层减负，甘肃持续整治“指尖上的形式主义”

# 有县区清理规范政务APP工作群等452个

本报讯(记者康功)“很多基层干部手机上的工作类APP、微信小程序、工作群有二三十个之多，耗费大量精力”“基层干部在线上填报后，还要归纳整理形成纸质资料”……

此前，在甘肃省定西市临洮县纪委监委启动为期一个月的“指尖上的形式主义”集中整治中，诸如此类的问题“浮出水面”，为此，当地集中整治重开通轻管理、发布审核不严、重复交叉过多等突出问题，切实把基层干部从形式主义的束缚中解放出来，共清理规范45个政务APP、6个政务公众号、11个微信工

作小程序和390个工作群等452个。

临洮县是甘肃持续整治“指尖上的形式主义”为基层减负的缩影。记者了解到，今年4月以来，甘肃省纪委监委派出3个督导组，由班子成员带队，对全省86个县区开展全覆盖督导检查。紧盯基层APP泛滥现象，累计清理关停政务APP共129个，遏制“指尖上的形式主义”滋生蔓延，推动党员干部真抓实干。

在持续整治中，甘肃许多地市和县按照“八个不得”要求，切实让基层干部轻装上阵干事创业。即不得强行推广微信公

众号、微信小程序、政务APP；不得将工作群和政务APP作为24小时工作媒介；不得将上传工作场景截图或录制视频等“打卡留痕”形式代替实际工作评价；不得摊派下载、注册、浏览、转发、点赞等任务；不得过度采集信息数据，要求重复填报、多次录入；不得要求定期登录打卡、积分排名、搞评比评选等；不得通过工作群随意摊派任务、要求点赞投票；不得将工作群异化为“聊天群”“留痕群”。

如今在甘肃，各类名目不一的APP、小程序、工作群大幅减少。走进基层，许多乡镇工

作人员由衷感慨：“现在清理了功能重合的APP，整合了工作群，减少了考核留痕，我们可以把主要精力放在入户走访、了解群众需求、解决实际困难上。”也有干部表示：“以前我手机上最多有近20个群，每天浏览回复就要花费一两个小时，现在只保留一个工作群，不用时刻盯着手机，终于有了更多时间来服务群众。”

甘肃有关人士表示，对“指尖上的形式主义”的清理整治力度将持续加强，对发现加重基层负担的突出问题，及时受理、迅速处置，有效防止反弹回潮、隐形变异。



## 宣传“防艾” 共享健康

12月1日是第37个世界艾滋病日，在山东省枣庄市光明路街道一处建筑工地，医务志愿者向建筑工人宣讲艾滋病防治知识。各地开展主题宣传活动，增强人们对艾滋病防治知识的了解。

新华社发(孙中喆摄)